



Слово главного редактора

Евгений САВЕЛЬЕВ

**ПРИНУДИТЕЛЬНАЯ ИЗВНЕ
ШОКОВАЯ ТЕРАПИЯ**

Резюме

Оцениваются предыдущие экономические реформы в Украине как половинчатые, которые не позволяли получить результаты, соответствующие ее потенциалу. Мировой экономической кризис в сочетании с ошибками в государственном управлении украинской экономикой обусловил срочную необходимость в проведении радикальной экономической реформы, которая может иметь шоковый непопулярный характер.

Ключевые слова

Дефолт, долларизация, экономическая реформа, экономический рост, экспорт, сбережения, импортозамещающие производства, ликвидность, структурные сдвиги, транспарентность финансового рынка, шоковая терапия.

Классификация по JEL: H10.

© Евгений Савельев, 2009.

Савельев Евгений, докт. экон. наук, профессор, заслуженный деятель науки и техники Украины, вице-президент Академии экономических наук Украины, Тернопольский национальный экономический университет, Украина.

Нет худших слов, нежели те, которые употребляют украинцы для характеристики состояния украинской экономики. Однако настала пора положить конец состязанию в подборе эпитетов для самобичевания. Каждому гражданину страны чем далее, тем менее интересно, что о нас можно сказать. Одновременно нарастает желание услышать ответ на извечный вопрос: что делать?

Трансформирующиеся страны в большей или меньшей степени начали осуществление экономических реформ путем шоковой терапии. Наиболее последовательной в этом была Польша. Высшие руководители государства всех времен хвалились, что в Украине идет постепенный процесс реформирования, который, прокомментирую, неизвестно, когда завершится, и в еще большей степени неизвестно, когда даст положительные результаты.

И тут – мир изменился. Да еще и так изменился, что в нем невозможно существовать экономике по определенным украинскими властями и бизнесом правилам. Началось огромное давление на экономику со стороны мирового рынка. Почти самые могущественные в Европе олигархи-экспортеры заболели «рыночной импотенцией». Россия поставила Украину первой в очередь на повышение цен на энергоносители, с молчаливого согласия европейцев на политику невмешательства при условии удовлетворения их потребностей. Население в один миг усвоило недоступную до последнего времени науку долларизации экономики, почувствовав на себе горечь нищеты из-за ее последствий.

Итак, некуда деваться: либо реформы, системные и глубокие, либо дефолт, то есть крах экономики и отказ государства от выплат по всем внутренним и внешним заимствованиям с полной политической и экономической изоляцией, полной потерей авторитета в мире, замораживанием зарубежных активов, обвалом валюты, голодными бунтами и т. д.

Дискуссия по поводу того, можно ли тянуть с радикальными и непопулярными реформами, стала неуместной. Она уже не нами инициируется, а мировым рынком и международными финансовыми организациями. Уклонение от их вызовов смерти подобно. Остается только определиться, как увязать между собой стратегические цели и механизмы реформы. Среди них – поддержание экономического роста, структурные сдвиги, устранение остроты энергетического фактора, стимулирование развития экспорта и импортозамещающих производств, обеспечение ликвидности финансовых организаций, защита сбережений и вкладов, недопущение распространения отрицательных явлений экономического бытия и укрепление режимов регулирования, повышение транспарентности финансового рынка.

Статья поступила в редакцию 30 марта 2009 г.